Sauren & Basen

Definitionen:
- Saure: - Gibt Protonen ab = Protonendonator
- bildet in wissriger Lésung H'-lonen.
- Base: - Nimmt Protonen auf = Protonenakzeptor

- bildet in wassriger Losung OH ™ lonen.

- Ampholyt: - Molekiile und lonen, die sowohl als Sduren wie auch als Basen auftreten
kdénnen

pH & pOH :
Siuren geben in Wasser Protonen ab. Das H,0 nimmt dieses auf und bildet ein H;0-lon.

- pH: Der Siuregrad kann man anhand der Konzentration von H;0" messen.
pH=log(c(H;0"))

- pOH: Der Basengehalt kann man anhand der Konzentration von OH messen.
pOH=log(c(OHY))

-  pH+pOH=pKy=14
- lonenprodukt von Wasser: Ky = 10™ mol*/I*= ¢(H;0") x c(OH)

pH-\Wert und Konzentrationen von S3uren und Basen

pH = =l dH;O0%) Konzentrationen in mal -1 =lg fOH) = pOH
] 1 malare HC| ciHs0%) = 107 clOH) = 107 14
1 0,1 malare HC| ciH;0%) = 10" clOH™ = 10713 13
2 .01 malare HCI oH;0%) = 1072 clOHT) = 10712 12
3 0,001 molare HEI cH;0%) = 107 cf0H™) = 107 11
7 Neutralpunkt, reines Wasser c(HO0%) = clOH™) = 107 7
12 0,01 malare NaOH cfHy0Y) = 1072 c(OH) = 1077 z
132 0.1 maolare MalH oiHy0*) = 1003 ofOH™) = 107 1
14 1 malare MalH cfHy0) = 1071 c[OH") = 107 ]

pH-Wert

Eigenschaften
der Losung

Gehalt an Oxonium- - T = Gehalt an Hydroxid-
lonen nimmt ab lonen nimmt ab



Korrespondierendes Gleichgewicht:

Saure 1
K=Gleichgewichtskonstante in Wasser:
¥ €(H;0%) -c(OH) _ cH;0%)- c(OH")
— oHU}-efH 0y — ci{H,0)
Starke von Sduren und Basen:
H3 O+ &
K-clH,0) = ﬂ—jﬁﬂ]’,a;:.ﬂ—] =K,
Sauren:
HA + H;0 — HiO* + A
_ e(H 0% - efa”)
Lo ciHa)
Pk =g Ky

Pufferlésungen:

korrespondierendes Paar

!

Basa1 + Saure?

t

+ Base2 = =

korrespondierendes Paar

Basen:
B+ H0 ——= BH' + OH

clBH®) - clTiH )

K, =
o cig)

pKg=-lg Kg

Sie sorgen dafir, dass der pH-Wert weitgehend konstant gehalten wird, auch wenn Sauren oder

Basen zugegeben werden.

Puffergemische miissen stets zwei Substanzen enthalten:

- Eine Base, die mit H;0"-lonen reagiert.
- Eine Saure, die mit OH lonen reagiert.

Diese beiden Substanzen diirfen nicht miteinander reagieren. Denn sonst gibt es natirlich keinen

Puffereffekt mehr.

Prinzip einer Pufferidsung

2,0 ml einer 10 molaren
HCI-Ldsung

0,02 mold HEl

pH=17

pH-Anderung ohne Puffer: — 3,04

Berechnung von pH-Werten in Puffersystemen:

clHA)

pH=pkK;-Ig AT

2.0 mi gimer 10 molaren
HCI-Lasung

0,12 mold CHCD
4 0,08 malfd
HHEH!‘-EEIG

pH =438

pH-Anderung der Pufferldsung: - 0,18

oder pH=pK.+lg EEE'%



